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Debe identificarse eada hoja con nombre, apellido, LU y su ntimero de orden.
Complete la primera hoja con la cantidad total de hojas entregadas y numere todas las hojas.
Los pedidos de revision se realizardn por escrito, antes de retirar el examen corregido del aula.
Para que un cjercicio sume puntos no deben cometerse errores conceptuales graves.

La interpretacién del enunciado forma parte de la evaluacion. Justifique sus respuestas.

Criterio de Aprobacién: Se aprueba con 7. Ejercicio 1 6ptos, Ejercicio 2 2plos. Ejercicio 3 2ptos.

1. Modelizacion

a) Se desea llevar el control de las centrales productoras de energfa eléctrica. De cada una se debe saber la
capacidad de produccién, la fecha de puesta en funcionamiento y su nombre. Las productoras pueden
ser solares, nucleares, térmicas o hidroeléctricas. De las centrales hidroeléctricas nos interesa la cantidad
de turbinas. De las centrales térmicas nos interesa saber el nimero de hornos y el volumen de carbén
consumido en el ultimo afio. No existen centrales hibridas.Para las centrales nucleares hay que conocer
el numero de reactores que poscen y el plutonio consumido. Ademds se quiere almacenar la cantidad
de plutonio que se compra a cada uno de los posibles suministradores. De los suministradores hay que
guardar cl nombre y el pais. Se debe guardar la fecha de cada compra. El plutonio en cada compra es
llevado por un transportista. Del mismo se conoce el nombre y el cédigo de autorizacion.

Las centrales entregan diariamente la energia producida a estaciones primarias. Cada una puede recibir
diferentes cantidades de energia cada difa. Las estaciones primarias tiene un nombre y una cantidad
de transformadores. Se debe registrar cuanta energia le entrega a cada estacién las centrales. Algunas

n poder responderse con el modelo: :

= -
==z

= (uanta energia recibié una estacion primaria de una central en una fecha dada.
= Quicn es el transportista que realizé una entrega de plutonio a una central dada

» (Cual es suministrador que suministra a mds centrales nucleares

Se pide:

1) Realizar el MER. Especifique las restricciones adicionales que considere necesarias

11) Pasar a Modelo Relacional, indicando las claves primarias y las claves fordncas.

2. Normalizacién

a) Sea la relacién R = (A, B,C, D, E. F,G) y cl conjunto de dependencias funcionales:
FD:{A—- BD,B— CD,AC = E,BF - G,G - B}
Hallar una descomposicion en FNBC utilizando el algoritmo de descomposicién binaria
b) Se tiene la siguiente relacién sobre la informacion sobre una empresa que realiza comidas para eventos.
Tomar en cuenta que:
= Los platos son exclusivos de cada cocinero.
= En un evento, se sirven diferentes platos que son realizados por varios cocineros
= Un cocinero no puede estar en dos eventos en una misma fecha
R(1dCocinero, Nombre, Apellido, id Plato, D("S""”’C“’”eTPOCO('Uién,i(lE:r(-ntu. nombre, fecha)
(1) Establecer las dependencias funcionales. JUSTIFIQUE
(11) Realizar una descomposicién en 3FN que sea SP] y SpDF
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3. Lenguajes de Consulta

El siguiente esquema describe tres relaciones correspondicntes a la Marca, Modelo y Lista de precios
de automéviles:

Marca(idMa, nameMa. Pais_orig)
Modelo(idMo. nameMo. color)

a) Indique lo que calculan las siguientes consultas expresadas en dlgebra relacional (AR):

3) 7rnnmrMa(":dl\la((amlnr:’rvd’(.’ut)del())) > (Uprtn,,\»m()()([lisf(l)) [>s] A’I(l!‘('(l))
b) (Tnamerta((Gcotor=rrear (Modelo) xa (precio<i000( Lista)) b Marca)) N
(Tnameata((Tcotor='green' (M odelo)) X (0 premociooo( Lista)) ba Marca))

S) TrnameMn((”1d1\1n,nnmel\lu((Upolnr=',-,.d'(1\{0d€lo)) 2] (opr("‘]()<lm()(Listll)) > Marca)) n
(TidManamerta((Ocotor=greent (M odelo) ba (Gprecioc1000(Lista)) a Marca)))

b) Eucontrar el modelo mds caro de la marca Ford. Realizar la consulta en cdlculo relacional de tuplas
(CRT), debe devolver clave y nombre del modelo correspondiente.

Aclaracion: puede ser uno o varios modelos.
Notacién CRT
Una consulta CRT tiene la forma {t/F(t)}, donde ¢ es una tupla (variable libre) y F

Si R es una relacion. r y s variables de tuplas, @ v b atributos. Las siguientes son formulas atémicas:

s rc B
= raopsb
= r.a op constante o constante op r.a

Donde op es un operador del conjunto: { =, #.<.>,>,< }.
Las formulas se definen recursivamente como las siguientes:
= cualquier formula atémica es una formula

= -p. PAG, pVq. p = g
= Jr(p(r)) Donde r es variable de tupla

Vr(p(r)) Donde r es variable de tupla
En donde p y ¢ son formulas y p(r) denota una formula en la cual aparece la variable r .

Notacién AR

Tatributos ( R) Proyeccién
0 predicado(R) Seleccidn.
RUS Unién.

RNS Interseccion
R-S Resta.

R%.8 Producto cartesiano.
rINX predicado® Theta join.
rNX predicadoS Equijoin.
rRNX s Natural join.
R(X)+ S(Z2) Division.

p (¢l = a2.b1 — b2, R) Renombre.
p(S,RuR) Renombre.
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